



Деятельность национально-культурных общественных объединений и религиозных организаций ХМАО-Югры в области профилактики экстремизма

Статья посвящена анализу деятельности в области профилактики экстремизма национально-культурных общественных объединений и религиозных организаций Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, как одного из самых многонациональных и миграционно привлекательных субъектов Российской Федерации. Особое внимание уделено изучению основных направлений взаимодействия этнических и религиозных объединений с органами власти округа по профилактике экстремизма. Рассмотрено отражение указанного взаимодействия в государственных программах Ханты-Мансийского автономного округа-Югры по поддержанию гражданского единства и профилактике экстремизма. Выявлены основные мероприятия по профилактике экстремизма, проводимые с участием национально-культурных общественных объединений и религиозных организаций на окружном и муниципальном уровнях. Сделан вывод о значимости проделанной работы для поддержания межнационального и межконфессионального согласия. Предложено расширить обмен лучшими практиками с другими субъектами Российской Федерации, в частности, с регионами Северного Кавказа.

Ключевые слова: национально-культурные объединения, религиозные организации, органы власти, Северный Кавказ, ХМАО-Югра, профилактика экстремизма, мероприятия, практики.

Российская Федерация — многонациональное государство, население которого исповедует разные религии. Одной из наиболее этнически разнообразных территорий является Северный Кавказ. Согласно переписи населения 2010 г., в северокавказском регионе, включающем в себя Дагестан, Карачаево-Черкессию, Северную Осетию, Ингушетию, Кабардино-Балкарию и Ставропольский край, проживает 142 народа, в числе которых абхазы, карачаевцы, черкесы, аварцы, ногайцы, даргинцы, лезгины, осетины, ингуши, чеченцы и многие другие. Социально-экономические события, происходившие в истории нашей страны, привели к тому, что определенная часть народов, тра-

* ИЩЕНКО Оксана Владимировна, доктор исторических наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления и управления персоналом Сургутского государственного университета, Сургут, Россия. Электронная почта: iovfu@yandex.ru.



диционно населявших Кавказ, ныне проживает за его пределами. Усилившиеся в современном обществе процессы трудовой миграции еще более усложнили этнический состав субъектов РФ. В числе наиболее привлекательных для трудоспособного населения России регионов находится Ханты-Мансийский автономный округ — Югра, занимающий 3 место среди субъектов Российской Федерации по естественному приросту населения. Только за 2010 г. миграционный прирост населения округа составил 3,7 тыс. человек [12].

Ханты-Мансийский автономный округ — Югра ныне представляет собой территорию, на которой проживают представители более 120 национальностей. Коренные малочисленные народы составляют чуть более 2% всего населения округа (1,3% — ханты, 0,8% — манси, 0,1% — ненцы, всего около 32 тыс. человек). К лидирующим по численности этносам относятся русские (68,1%), татары (7,6%), украинцы (6,4%), но наряду с ними достаточно крупными этническими группами являются азербайджанцы, белорусы, башкиры и др. [10, с. 21] Следует отметить, что довольно значительную часть в составе населения округа представляют выходцы с Северного Кавказа. Так, восьмое место в ряду самых многочисленных народов ХМАО занимают кумыки (около 1%), примерно таким же является удельный вес лезгин. В целом же, совокупная доля кумыков, лезгин, чеченцев, ногайцев, даргинцев, аварцев, лакцев, ингушей, осетин, табасаран, черкесов, абазин и других представителей этносов Северного Кавказа составляет около 4% в общем составе населения Югры [10, с. 21]. Причем зачастую в силу компактного проживания в ряде поселений округа удельный вес выходцев с Кавказа является намного большим. Так, например, в поселке Федоровский Сургутского района, в составе населения которого имеются представители более 53 национальностей, второе место после русских (50%) занимают ногайцы (10%), довольно большое количество здесь и лезгин (2%) [2].

Многие представители этнических групп стремятся создать собственные национально-культурные объединения. Так, например, в Сургуте действуют общественные этнические объединения русских, татар, азербайджанцев, украинцев, армян, башкир, киргизов, узбеков, казахов, таджиков, езидов и др. В городе действует Дагестанский национально-культурный центр, Чечено-Ингушский культурный центр, молодёжная общественная организация «Союз ногайской молодёжи» г. Сургута [15].



Совместное проживание разных народов, отличающихся друг от друга родным языком, верованиями, обычаями и традициями, не только создает своеобразный облик региона (Югра входит в число самых многонациональных субъектов Российской Федерации), но и порождает определенные проблемы, поскольку в числе мигрантов, приезжающих в ХМАО с Северного Кавказа есть и последователи радикальных религиозных течений, и вербовщики в ряды незаконных вооруженных формирований. Результаты проведенных в 2013–2014 гг. социологических исследований о состоянии межнациональных и межконфессиональных отношений в автономном округе показали, что более 60% опрошенных никогда не сталкивались в повседневной жизни с дискриминацией по национальному признаку, но, вместе с тем, выяснилось, что значительная часть югорчан считает вполне вероятной возникновение межнациональных конфликтов. Недовольство граждан вызывают случаи агрессивного и вызывающего поведения приезжих, с пренебрежением относящихся к культуре и обычаям местного населения [1].

Власти округа предпринимают немало усилий для сохранения гражданского согласия в регионе, но достижение этой цели невозможно без широкой общественной поддержки. На необходимость вовлечения в деятельность по поддержанию межнационального мира и профилактике экстремизма представителей национальных общественных объединений и автономий неоднократно обращала внимание губернатор ХМАО-Югры Н. В. Комарова [19].

Сложность ситуации во многом связана с миграционной привлекательностью округа. И в этом отношении большая роль принадлежит национальным автономиям и национально-культурным объединениям, поскольку именно они выступают зачастую в качестве агентов первичной социализации мигрантов. Вовлекая недавно прибывших в Югру людей в общественно-полезную деятельность, способствуя их адаптации, общественные организации объективно помогают органам власти в реализации национальной политике в регионе. «Такой подход абсолютно совпадает с направлением, которое задал президент РФ, указав на то, что ни одного решения в национальной политике не может приниматься только в кабинете чиновников», — считает губернатор округа [26].

На уровне государственной власти ХМАО-Югры неоднократно подчеркивалось и то, что гармонизация межнациональных отноше-



ний является главным способом пресечения экстремистских проявлений. С этой целью в округе проводятся фестивали национальных культур, фестиваль любительского художественного творчества национально-культурных объединений Ханты-Мансийского автономного округа — Югры «Возьмёмся за руки, друзья», реализуются культурно-просветительские проекты.

Наряду с национальными общественными объединениями вопросами укрепления согласия и профилактики экстремизма в округе занимаются религиозные организации. Провозглашенный в Конституции Российской Федерации светский характер государства и декларируемое отделение церкви от государства не означает на практике полного отказа от привлечения церкви к решению социально важных проблем. «Между государством и религиозными организациями должен установиться совершенно другой режим взаимоотношений — режим партнерства, взаимной помощи и поддержки», — констатировал В. Путин на встрече с представителями религиозных конфессий России в феврале 2012 г. [23, с 5]

В ХМАО-Югре взаимодействие органов власти и религиозных организаций осуществляется в рамках Межведомственной комиссии по противодействию экстремистской деятельности, Координационного совета по делам национально-культурных автономий и взаимодействию с религиозными объединениями при правительстве автономного округа. В 2014 г. в округе было подписано соглашение о совместной деятельности по предупреждению проявлений экстремизма и информационном взаимодействии между Управлением Министерства внутренних дел, Ханты-Мансийской Епархией Русской православной церкви и Региональным духовным управлением мусульман. По мнению Н. Комаровой, данное соглашение сразу же показало свою эффективность и еще раз подтвердило созидательную роль традиционных конфессий в деле гармоничного развития общества, что имеет стратегическое значение для наращивания «мягкой силы» в профилактике экстремистских проявлений, заключающейся в развитии просветительской и наставнической деятельности, приобщении к культуре, традициям, религиозным ценностям. Главой региона было дано поручение окружному департаменту внутренней политики подготовить методическое пособие для органов местного самоуправления с включением в него лучших практик положительной работы



с подростками и молодыми людьми, проводимой с участием религиозных организаций в различных муниципалитетах [3].

Представители религиозных конфессий, в свою очередь, делают упор на образовательную и культурно-просветительскую деятельность в области профилактики экстремизма. Так, например, в 2016–2017 гг. на территории округа был реализован разработанный Духовным управлением мусульман просветительский проект «ИГИЛ — чума XXI в.», получивший высокую оценку Общественной палаты России [25]. Совместно с Духовным управлением мусульман автономного округа в вузах Югры организуются профилактические лекции, круглые столы, с привлечением экспертов из Российского исламского института и Казанского исламского университета по вопросам борьбы с радикальным экстремизмом [14]. В 2016 г. в Сургутском государственном университете Региональное духовное управление мусульман ХМАО-Югры провело конференцию на тему: «Роль и значение исламских традиций и ценностей для социализации молодежи в условиях Сибири». В работе конференции приняли участие мусульманские религиозные деятели России, в том числе из регионов Северного Кавказа, представители академического сообщества, религиозных организаций и национально-культурных объединений, члены Общественной палаты РФ, специалисты органов государственной власти и местного самоуправления [7].

Не менее активную работу в этом отношении проводит и Ханты-Мансийская Епархия Русской православной церкви, организуя семинары, встречи с молодежью и множество других мероприятий. Власти округа способствовали проведению в 2017 г. обучающих семинаров для представителей духовенства традиционных конфессий в целях развития их компетенций, направленных на противодействие экстремизму, прежде всего, в молодежной среде. Цель этого мероприятия была определена губернатором следующим образом: «Представители духовенства, прошедшие обучение, должны получить возможность применять новые знания на практике, вести просветительскую и профилактическую деятельность с помощью средств массовой информации и в интернете» [24].

С 2013 г. в ХМАО-Югре действует государственная программа, направленная на обеспечение гражданского единства и межнационального согласия. Основной целью данной программы является укрепление единства многонационального народа Российской Феде-



рации, а в числе решаемых ею задач — поддержание межэтнического, межкультурного и межконфессионального мира и согласия, предупреждение экстремистской деятельности, воспитание общероссийского гражданского самосознания, а также содействие адаптации и интеграции мигрантов в культурное и социальное пространство [5]. Данные задачи определили наличие в государственной программе отдельных подпрограмм по гармонизации межнациональных отношений, обеспечению гражданского единства и профилактике экстремизма.

При этом для достижения цели подпрограмма «Гармонизация межнациональных отношений, обеспечение гражданского единства» предполагает целый набор мероприятий, направленных на формирование уважительного отношения к культуре и национальным традициям народов России, проживающих в автономном округе. Важное место в программе занимают вопросы организации взаимодействия органов власти с национально-культурными и религиозными объединениями в области поддержания межнационального согласия и профилактики экстремизма. В их числе предоставление грантовой поддержки в целях активизации деятельности институтов гражданского общества в сфере реализации государственной национальной политики, содействие религиозным организациям в культурно-просветительской и социально значимой деятельности, вовлечение национально-культурных организаций автономного округа в деятельность по укреплению межкультурного и межэтнического сотрудничества, единства российской нации, профилактики экстремизма, проведение регионального форума национального единства с участием представителей научно-экспертного сообщества, представителей религиозных организаций и общественных объединений, органов государственной власти и органов местного самоуправления. Подпрограмма «Профилактика экстремизма» предусматривает проведение обучающих семинаров для представителей национальных общественных объединений с целью повышения качества подготовки и эффективности реализации общественных проектов в сфере государственной национальной политики [5].

Анализ указанной программы позволяет выявить основные направления деятельности по профилактике экстремизма в ХМА-О-Югре, к числу которых относится организация мероприятий в образовательных заведениях, работа с детьми мигрантов, проведение мультинациональных фестивалей, поддержка молодежных проектов,



проведение мероприятий на базе молодежных объединений, организация передач и публикаций в СМИ, поддержка специализированных интернет-проектов, оказание содействия национально-культурным общественным объединениям и религиозным организациям в проведении социально значимой работы [9, с. 267].

С 1 января 2019 г. в силу вступает обновленная государственная программа Ханты-Мансийского автономного округа — Югры «Реализация государственной национальной политики и профилактика экстремизма», ставящая своей целью укрепление единства многонационального народа Российской Федерации и профилактику национального и религиозного экстремизма. В число решаемых программой задач вошли укрепление межнационального и межконфессионального согласия, сохранение этнокультурного многообразия народов, проживающих в Ханты-Мансийском автономном округе — Югре, предупреждение экстремистской деятельности, укрепление гражданского единства, содействие социальной и культурной адаптации мигрантов [6]. К основным направлениям реализации программы отнесены предоставление субсидий для возмещения фактических затрат некоммерческим организациям, участвующим во всероссийских и региональных мероприятиях по реализации государственной национальной политики, организация социально значимых общественных мероприятий, направленных на формирование гражданской идентичности, уважительного отношения к культуре и национальным традициям народов России. Содействие религиозным организациям в культурно-просветительской и социально значимой деятельности предусматривает проведение обучающих семинаров, направленных на противодействие распространению религиозного радикализма, разъяснение идей межконфессионального согласия, расширение межрелигиозного диалога. Подобные семинары предполагается проводить и для представителей национальных общественных объединений. Кроме того, программой предусмотрено проведение научно-практических конференций и других мероприятий по обеспечению просветительской деятельности в целях противодействия распространению религиозного радикализма [6].

В целях реализации программных мероприятий в Ханты-Мансийском автономном округе в октябре 2018 г. во второй раз был проведен региональный форум национального единства «Югра многонациональная», ставший площадкой сотрудничества всех участников



реализации государственной национальной политики и профилактики экстремизма, осуществляющих свою деятельность на территории округа. В работе форума приняли участие представители органов государственной власти, местного самоуправления, национальных общественных организаций, религиозных объединений, а также федеральные эксперты, в числе которых член президиума Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям Владимир Зорин, заместитель руководителя Федерального агентства по делам национальностей Михаил Ипатов и др. Открывая форум, губернатор ХМАО-Югры Н. В. Комарова особо подчеркнула значимость совместных усилий власти и общества по поддержанию гражданского согласия: «Благодаря взаимодействию представителей общественных, религиозных организаций, экспертных, предпринимательских сообществ, органов власти, правоохранительных органов, граждан, равнодушному участию каждого из нас мы повышаем гарантии мира и согласия между людьми. На мой взгляд, национально-культурные, общественные объединения — это стержень единства, добрососедских отношений, духовной общности многонационального мира» [20]. В ходе форума было проведено несколько десятков мероприятий по различным аспектам реализации государственной национальной политики и обсуждены лучшие практики органов государственной власти, государственных и муниципальных учреждений, общественных и некоммерческих организаций, молодёжных общественных объединений в реализации проектов и программ в сфере государственной национальной политики. Следует отметить, что в 2017 г. восемь проектов по укреплению межнационального согласия югорских некоммерческих организаций получили президентские гранты. В рамках форума был проведен конкурс проектов общественных объединений, действующих в сфере национальной политики, и вручены премии губернатора Югры за вклад в развитие межэтнических отношений в регионе. Одну из наград получил ингуш Адам Актимиров из пос. Луговского Ханты-Мансийского района как автор проекта «Этносфера дружбы» [13]. Отмечен был и председатель Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска Тагир Аюпов [11].

Вручение наград представителям муниципалитетов свидетельствует о том, что, несмотря на активно проводимые в ХМАО-Югре мероприятия окружного масштаба, основная работа по профилак-



ке экстремизма ведется на уровне муниципальных образований. Так, муниципалитеты Югры участвуют в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» по номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне» в целях выявления и распространения лучших муниципальных практик в сфере государственной национальной политики и профилактики экстремизма.

Широкую известность в округе получил опыт Сургутского района, в котором были организованы так называемые «комнаты мира» для иностранных граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию. Консультационные пункты для мигрантов действуют в шести поселениях — Лянторе, Нижнесортнымском, Барсово, Белом Яре, Фёдоровском и Солнечном. Приём в них ведут руководители и представители национальных диаспор. Там же с целью оказания консультативной помощи иностранцам работает единый телефон для связи с руководителями таджикской, киргизской, узбекской, азербайджанской и армянской диаспор, дающий возможность получить помощь на родном языке. В 2019 г. в Сургутском районе планируется открыть специализированный центр для мигрантов, аналогом которого служат комплексные миграционные центры, действующие в ряде субъектов РФ. Мигранты смогут получить здесь необходимые консультации, направление на медицинское обследование, на регистрацию в УФМС и т.д. [20]

«В 2018 г. администрация района оказала грантовую поддержку инициативам национальных объединений по нормализации межнациональных отношений. На 2019 г. финансирование этого направления увеличится практически вдвое. Появится и ряд новшеств: обучение лидеров религиозных и национальных объединений, системные мероприятия в спортивных и образовательных учреждениях, поддержка национальных праздников и мероприятий и т.д. Мы стараемся отойти от бумажного чиновничьего подхода и воплощать в жизнь именно практические мероприятия», — обозначил основные направления совместной деятельности муниципалитета и общественных объединений глава Сургутского района А. А. Трубецкой [20].

В большинстве муниципальных образований округа действуют координационные советы, включающие в себя представителей национально-культурных объединений и религиозных организаций. Рас-



смотреть основные направления их деятельности можно на примере Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска. В состав Совета входят представители официально зарегистрированных на территории города национально-культурных объединений татар и башкир, азербайджанцев, армян, обско-угорских народов, белорусов, чечено-ингушской диаспоры, представителей народов Дагестана и др., а также местных православной и мусульманской религиозных организаций [22].

Согласно Положению, Совет является общественно-консультативным совещательным органом при Администрации города, созданным с целью совершенствования взаимодействия органов муниципальной власти с институтами гражданского общества в деятельности по укреплению единства и духовной общности народов Российской Федерации, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений, сохранению и развитию этнокультурного многообразия народов России, проживающих в городе Ханты-Мансийске, противодействию экстремизму, разжиганию этнической и религиозной ненависти либо вражды [18].

В число основных задач Совета входит развитие межнационального и межконфессионального диалога, противодействие экстремизму, национальной и религиозной нетерпимости, а также содействие национально-культурным объединениям и религиозным организациям города Ханты-Мансийска в деятельности по укреплению единства и духовной общности народов Российской Федерации, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений, сохранению и развитию этнокультурного многообразия народов России, проживающих в городе Ханты-Мансийске, противодействию экстремизму, разжиганию этнической и религиозной ненависти либо вражды. Совет помогает решать проблемные вопросы, возникающие в сферах межнациональных и межконфессиональных отношений, участвует в реализации городских мероприятий, направленных на гармонизацию межэтнических отношений и профилактику экстремизма [18].

Согласно отчету о деятельности Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций Ханты-Мансийска за 2017 г., национально-культурными общественными объединениями и религиозными организациями города проводились встречи с первокурсниками средних и высших учебных заведений города. На встречах с участием представителей армянской, таджикской,



дагестанской общин затрагивались вопросы гармонизации межнациональных отношений и профилактики экстремизма в молодежной среде. С целью профилактики терроризма и радикализма по инициативе местной мусульманской религиозной организации «Махалля» была проведена встреча студентов Югорского государственного университета с представителями мусульманского духовенства Республики Дагестан [8].

Национально-культурные общественные объединения и религиозные организации принимали активное участие в организации и проведении городских и окружных мероприятий, направленных на гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений, таких как городской фестиваль национальных культур «Югра многоликая», региональный круглый стол на тему: «Межнациональное согласие в Югре как инструмент в борьбе с экстремизмом и терроризмом», региональный форум национального единства «Югра многонациональная». В 2017 г. в Ханты-Мансийске был реализован проект по адаптации и интеграции мигрантов «Содружество». На его основе был разработан межнациональный общественный проект «Культурно-образовательный и интеграционный центр «Школа мигранта», ставший в декабре 2017 г. победителем Второго этапа конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества [8].

В план работы Совета на 2018 г. включены вопросы, связанные с повышением эффективности участия национально-культурных объединений в мероприятиях по социальной и культурной адаптации мигрантов, организацией взаимодействия органов местного самоуправления с национально-культурными объединениями и религиозными организациями по подготовке общественно-значимых культурно-просветительских проектов по гармонизации этноконфессиональных отношений, профилактикой этнорелигиозного экстремизма и повышением эффективности работы по вовлечению национально-культурных объединений и религиозных организаций в деятельность по реализации государственной национальной политики [16].

Активная работа национально-культурных общественных объединений и религиозных организаций по укреплению межнациональных и межконфессиональных отношений в Ханты-Мансийске дала свои результаты. По данным социологических исследований, в 2017 г.



более 77% опрошенных горожан положительно оценили состояние межконфессиональных отношений в столице округа [8].

Подобная деятельности по укреплению гражданского согласия и профилактике экстремизма ведется и в других муниципалитетах Югры. Так, в Нягани в тесном взаимодействии с национально-культурными центрами и религиозными организациями успешно действует межведомственная комиссия по противодействию проявлениям экстремизма [4]. Широкую известность в округе получил реализуемый на протяжении нескольких лет няганским центром осетинской культуры «Алания» проект «Югра — Кавказ — Югра», направленный на выстраивание культурного диалога [13].

Межведомственная комиссия по противодействию экстремистской деятельности успешно действует и в городском поселении Федоровский Сургутского района. В ее состав, наряду с главой городского поселения и сотрудниками администрации, входят настоятель православного прихода, имам местной мусульманской религиозной организации, председатель Федоровского отделения Межрегионального общественного движения «Всемирный конгресс лезгинских народов», представители русского, украинского и азербайджанского национально-культурных обществ [21]. Комиссией проводится активная работа в области подготовки и проведения мероприятий, направленных на укрепление межнациональных и межконфессиональных отношений среди населения городского поселения Федоровский. В целях профилактики экстремизма организуются совместные мероприятия культурных учреждений поселения с представителями традиционных религиозных конфессий и национально-культурных объединений [17].

В целом, деятельность национально-культурных общественных объединений и религиозных организаций в области профилактики экстремизма в Ханты-Мансийском автономном округе способствует поддержанию межнационального согласия, что, по словам губернатора округа Н. В. Комаровой, «позволяет Югре оставаться одним из самых развитых и привлекательных для жизни регионов России» [25]. Тем не менее, проблема организации противодействия экстремизму по-прежнему стоит в числе наиболее острых проблем современного общества. Северный Кавказ раньше других регионов Российской Федерации столкнулся с проникновением сюда радикальных религиозных течений, именно на его территории стала проводиться активная



работа по вовлечению молодежи в ряды экстремистских и террористических организаций. Обмен опытом совместной работы органов власти, общественных и религиозных организаций ХМАО-Югры с краями и республиками Северного Кавказа по поддержанию гражданского мира и профилактике экстремизма может иметь большое положительное значение.

Использованная литература:

1. Znak.com: интернет-газета [Электронный ресурс] // https://www.znak.com/2014-03-17/komarova_prosit_silovikov_i_glav_zakryvat_cherez_sudy_ochagi_kriminala_rynki_kafe_sto_zayavlenie_gub (дата обращения 29.09.2018).

2. Администрация городского поселения Федоровский. Официальный сайт [Электронный ресурс] // URL: <http://адмфедоровский.рф/city/> (дата обращения 21.10.18).

3. БезФормата: официальный сайт [Электронный ресурс] // URL: <http://nyagan.bezformata.com/listnews/komarova-konsolidatciya-obshestva-vokrug/33406906/> (дата обращения 20.10.18).

4. БезФормата: официальный сайт [Электронный ресурс] // URL: <http://nyagan.bezformata.com/listnews/rabota-po-protivodejstviyu-ekstremizmu/33377501/> (дата обращения 20.10.18).

5. Государственная программа Ханты-Мансийского автономного округа — Югры «О государственной политике в сфере обеспечения межнационального согласия, гражданского единства, отдельных прав и законных интересов граждан, а также в вопросах обеспечения общественного порядка и профилактики экстремизма, незаконного оборота и потребления наркотических средств и психотропных веществ в ханты-мансийском автономном округе — Югре в 2018–2025 гг. и на период до 2030 г.» [Электронный ресурс] // Ханты-Мансийский автономный округ — Югра: единый официальный сайт государственных органов. URL: <https://deppolitiki.admhmao.ru/gosudarstvennyye-i-tselevye-programmy/gossudarstvennaya-programma-s-2013-po-2018-gody/o-gosudarstvennoy-politike-v-sfere-obespecheniya-mezhnatsionalnogo-soglasiya-grazhdanskogo-edinstva-/112601/o-gosudarstvennoy-programme-khanty-mansiyskogo-avtonomnogo-okruga-yugry-o-gosudarstvennoy-politike-v> (дата обращения 21.10.2018).

6. Государственная программа Ханты-Мансийского автономного округа — Югры «Реализация государственной национальной политики и профилактика экстремизма» [Электронный ресурс] // Ханты-Мансийский автономный округ — Югра: единый официальный сайт государственных органов. URL: <https://deppolitiki.admhmao.ru/gosudarstvennyye-i-tselevye-programmy/gossudarstvennyye-programmy-s-2019/realizatsiya-gosudarstvennoy-natsionalnoy-politiki-i-profilaktika-ekstremizma/1958352/o-gosudarstvennoy-programme->



khanty-mansiyskogo-avtonomnogo-okruga-yugry-realizatsiya-gosudarstvennoy (дата обращения 21.10.2018).

7. Диалог о традиционных ценностях [Электронный ресурс] // Администрация города Сургута: официальный сайт. // URL: <http://admsurgut.ru/article/902/95884/Dialog-o-tradicionnyh-cennostyah> (дата обращения 20.10.2018).

8. Информация о деятельности Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска за 2017 г. [Электронный ресурс] // Ханты-Мансийск: официальный информационный портал органов местного самоуправления. URL: <http://admhmansy.ru/upload/iblock/466/Informatsiya-o-deyatelnosti-Soveta-za-2017-god.docx> (дата обращения 19.10.2018).

9. Ищенко О. В. Совершенствование региональных и муниципальных программ по профилактике экстремизма // Север России: стратегии и перспективы развития: матер. III всерос. науч.-практ. конфер. (26 мая 2017 г., г. Сургут): в 3-х т. Сургут: ИЦ СурГУ, 2017. Т. I. С. 265–269.

10. Краткие окончательные итоги Всероссийской переписи населения 2010 г. по Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре: Статистическое издание / Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре. Ханты-Мансийск, 2012.

11. Московский Комсомолец в Югре [Электронный ресурс] // URL: <https://ugra.mk.ru/social/2018/10/24/v-regione-proshel-forum-yugra-mnogonacionalnaya.html> (дата обращения 29.09.2018).

12. Население Ханты-Мансийского автономного округа [Электронный ресурс] // URL: http://newsruss.ru/doc/index.php/Население_Ханты-Мансийского_автономного_округа (дата обращения 12.10.2018).

13. Новости Югры [Электронный ресурс] // URL: https://ugra-news.ru/article/yugra_eto_lyudi_zhivushchie_v_soglasii/ (дата обращения 29.10.2018).

14. Общественная организация «Спасение Югры» Ханты-Мансийского автономного округа — Югры: официальный сайт [Электронный ресурс] // URL: <http://spasenieugry.ucitizen.ru/actual/news/detail/natalya-komarova-podderzhala-idei-surgu-po-borbe-s-ekstremizmom-sredi-molodezhi/> (дата обращения 19.10.18).

15. Общественные этнические объединения [Электронный ресурс] // Администрация города Сургута: официальный сайт. URL: <http://admsurgut.ru/article/17853/29363/Obschestvennye-etnicheskie-obedineniya> (дата обращения 20.10.2018).

16. План работы Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска на 2018 г. [Электронный ресурс] // Ханты-Мансийск: официальный информационный пор-



тал органов местного самоуправления. URL: <http://admhmansy.ru/rule/obshchestvennye-sovety/sovets-pri-adm-planu-raboty-soveta.php> (дата обращения 19.10.2018).

20. План работы Межведомственной комиссии по противодействию экстремистской деятельности на территории городского поселения Федоровский на 2018 г. [Электронный ресурс] // Администрация городского поселения Федоровский: официальный сайт. URL: http://адмфедоровский.рф/bezopasnost/profilaktika_ekstremizma/mezhvedomstvennaya-komissiya-g-p-fedorovskiy-po-protivodeystviyu-ekstremistskoy-deyatelnosti/план%20МК%202018.pdf (дата обращения 21.10.2018).

21. Постановление «Об утверждении Положения о Совете по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска» от 23.04.2014 № 317 [Электронный ресурс] // Ханты-Мансийск: официальный информационный портал органов местного самоуправления. URL: <http://admhmansy.ru/upload/iblock/f04/polozhenie-o-sovete.doc> (дата обращения 19.10.2018).

22. Правда УрФО: окружная интернет-газета [Электронный ресурс] // URL: <http://pravdaurfo.ru/news/komarova-nashla-kraeugolnyy-kamen-borby-s-ekstremizmom> (дата обращения 18.09.2018).

23. Сегодня [Электронный ресурс] // URL: <https://sputniksmi.ru/kitogam-regionalnogo-foruma-ugra-mnogonacionalnaia.html> (дата обращения 29.10.2018).

24. Состав Межведомственной комиссии городского поселения Федоровский по противодействию экстремистской деятельности [Электронный ресурс] // Администрация городского поселения Федоровский: официальный сайт. URL: http://адмфедоровский.рф/bezopasnost/profilaktika_ekstremizma/mezhvedomstvennaya-komissiya-g-p-fedorovskiy-po-protivodeystviyu-ekstremistskoy-deyatelnosti/ (дата обращения 21.10.2018).

25. Список членов Совета по делам национально-культурных объединений и религиозных организаций города Ханты-Мансийска [Электронный ресурс] // Ханты-Мансийск: официальный информационный портал органов местного самоуправления. URL: <http://admhmansy.ru/upload/iblock/230/Sostav-Soveta.docx> (дата обращения 19.10.2018).

26. Стенограмма встречи Владимира Путина в Свято-Даниловом монастыре с представителями религиозных конфессий России 8 февраля 2012 г. Новосибирск: Изд-во Новосибирской епархии, 2012.

27. Ура.ру: информационное агентство [Электронный ресурс] // URL: <https://ura.news/news/1052281173> (дата обращения 29.10.2018).

28. УралПолит.ру: экспертный информационный канал [Электронный ресурс] // URL: <http://uralpolit.ru/news/hmao/17-10-2017/123297> (дата обращения 29.10.2018).



29. ФедералПресс: официальный сайт [Электронный ресурс] // URL: <http://fedpress.ru/news/86/policy/2048549> (дата обращения 29.10.2018).

Oksana V. ISHCENKO

Dr. Sci. (National History), Prof.,
Department of State, Municipal and Personal Management,
Surgut State University,
Surgut, Russia
iovf@yandex.ru

**About Activities of National-Cultural Public
Associations and Religious Organizations of Khmao-Ugra
in the Field of Prevention of Extremism**

The article analyzes the activities of national cultural associations and religious organizations of the Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug-Ugra in the field of prevention of extremism, as one of the most multi-ethnic and migration-attractive subjects of the Russian Federation. Special attention is paid to the study of the main directions of interaction of ethnic and religious associations with the authorities of the district for the prevention of extremism. The reflection of this interaction in the state programs of the Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug-Ugra for the maintenance of civil unity and prevention of extremism is considered. The main measures for the prevention of extremism carried out with the participation of national and cultural associations and religious organizations at the district and municipal levels are identified. The conclusion is made about the importance of the work done to maintain interethnic and interreligious harmony. It is proposed to expand the exchange of best practices with other subjects of the Russian Federation, in particular, with the regions of the North Caucasus.

Keywords: national cultural associations, religious organizations, authorities, North Caucasus, KHMAO-Yugra, prevention of extremism, activities, practices